



两当县：

## “村超”联动“民事直说”

## 赋能基层治理提质增效

男女老少挤满了观众席，欢呼声、呐喊声、加油声此起彼伏，五彩斑斓的旗帜伴着微风猎猎作响，汇成最动人的乡村交响曲。

更令人驻足的是，赛事间隙穿插的特色民俗展演——铿锵有力的“两当号子”划破长空，唤醒了这片土地的历史记忆；悠扬激昂的红色歌曲传唱不息，让红色基因在新时代焕发新光彩；欢快灵动的腰鼓表演节奏明快，展现着村民们昂扬向上的精神风貌。这场“村超”，早已超越了体育赛事的范畴，成为两当乡村文化传承的“活舞台”，既让群众在家门口享受了文化盛宴，更让独具特色的乡土文化借助赛事走向更广阔的天地。

### 一套“直说”，破解乡村发展新难题

“村超”的火爆，为两当带来了超高人气。各村、社区借助“民事直说”平台，结合人民建议征集工作，积极征求群众的诉求及建议。“游客多了是好事，但车位不足是个问题”“志愿服务也得合理计划”“摊位乱摆，既影响市容，也让游客没心情逛

街”……针对这些诉求，村镇干部当场记录、迅速联系公安、住建、文旅等部门，结合赛事筹备工作，进一步加大工作力度，仅用一周时间就规划出临时停车位200余个，并发出城区机关事业单位免费向游客开放内部停车场的公告；对招募的100名志愿者的具体工作任务进行了更加细化科学的安排和培训；同时对赛场周边街道进行全面整治，规范摊位摆放、划分经营区域，让城市颜值“提档升级”。

群众还借着“民事直说”的机会，主动为乡村发展出谋划策：“可以把咱们的土蜂蜜、绿壳蛋、辣椒鸡、云屏蜜酥、山野菜摆出来，让游客带点‘两当味道’回去”……这些接地气的建议很快被接纳。县上还精心设计了4条“村超+乡村体验”精品游览线路，串联起田间采摘、非遗体验、红色研学、生态养生等特色项目，让游客既能看一场热血球赛，又能沉浸式感受乡村的自然之美与人文之韵。

### 双向赋能，激活乡村振兴新动能

“村超”与“民事直说”的相遇，不是简单的叠加，而是相互成就的“双向赋能”。“村超”的火热，让村民参与乡村事务的热情被空前激发。如今，大家主动围绕赛事组织、文化宣传、环境维护等议题建言献策，从“旁观者”变成了“主人翁”。一场比赛结束后，村民们常常聚在赛场边，一边回味赛事的精彩瞬间，一边热议乡村发展。“咱们的民俗表演可以再丰富些，让外地游客更全面了解两当”……这些带着“泥土气息”的建议，成了乡村发展的“金点子”。

而“民事直说”平台，则为“村超”的持续升温汇聚着民意民智民力。如今，在两当，“村超”进一步点燃了文化自信，“民事直说”凝聚了治理合力，两者如同鸟之双翼、车之两轮，共同推动乡村向着“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的目标稳步迈进。

从绿茵场上的呐喊，到议事亭里的畅谈，两当正以“村超”为媒、以“直说”为桥，书写着基层治理与文化振兴深度融合的新篇章，让乡村振兴的活力在这片红色热土上持续迸发。

### 一场“村超”，点燃乡村文化新活力

自“村超”赛事落地两当，这座静谧的山城便彻底被运动的激情点燃。近日，县体育场已然成了欢乐的海洋。绿茵场上，球员们不顾汗水浸透衣衫，用娴熟的盘带、默契的配合、果断的射门，将对生活的热爱与对家乡的情怀挥洒得淋漓尽致；看台上，

## 为爱减负 为幸福加分

(上接第一版) 而这样的婚嫁新形式在陇南已经“流行”了起来。

集体婚礼引领新风。西和县连续几年在七夕节举行“相遇陇南·情定乞巧”集体婚礼，设置集体宣誓、传统中式仪式、领导证婚等环节，为新人打造简约而庄重的婚礼体验。今年全市累计举办集体颁证服务15场次，为349对新人举行集体宣誓和颁证仪式。

“公交车婚礼”简约浪漫。此前刚结婚的康县居民曹娟、李玉强夫妇就选择用“公交车”婚礼取代传统的豪华车队，为婚礼“减负”，为幸福“加分”。

陇南各地积极探索创新，形成了一批极具代表性的典型经验和做法。并在形式创新的同时，将民事直说“1234”

### 立起新风正气。

陇南始终坚持问题导向、群众主体、合力驱动，打出了一套推进农村高额彩礼综合治理常态化的“组合拳”——

修订完善村规民约，将高额彩礼、婚丧流程、红白理事会作用发挥写入公约、定成规矩，全市修订完善村规民约（居民公约）3297个。成县店村镇新村《做好红白喜事铺张浪费治理“必答题”》入选全省党建引领基层治理第一批典型案例。

规范运行红白理事会，吸纳“总管”“媒人”等婚丧环节的关键人3316人充实到红白理事会，完成了他们从“从业者”到“引导者”的角色转变。修订章程3297个，做到事前报备、事中监督、事后反馈，确保婚丧事宜从简办理。

建立婚丧陋习劝导队，指导乡镇（街道）吸纳“两代表一委员”、妇女代表等3156人，组成199个乡镇（街道）婚姻陋习劝导队，密切关注各类改头换面的“风俗陋习”，冒出来一个，规范一个。

建立党员干部带头承诺制度，全市婚嫁党员干部主动签订《文明婚俗承诺书》，形成群众看党员、党员看干部的示范效应。西和县构建婚丧领域问题综合治理体系，多部门协同、全链条推动移风易俗常态长效。

首尾不懈，必有所成。陇南动真碰硬、久久为功，全市范围内高额彩礼问题得到有效遏制，群众负担显著减轻。

破立并举，撬动陈规陋习改革；新风润泽，诠释和谐幸福真谛。陇南这场深入人心的移风易俗实践，不仅重塑了婚嫁礼仪，更滋养着乡风文明，为乡村振兴注入了丰厚的文化内涵。

踏上新征程，陇南将继续以常态长效的治理机制，让文明节俭的婚俗新风尚持续吹拂，切实构筑起一个更加和谐美好的幸福家园。

“400张床位全部采用适老化设计，医护人员24小时值班值守。”

“作为礼县本地的记者，有幸见证了家乡最动人的变化：新建的智慧校园里孩子们有了追梦的底气，养老院里老人们安享幸福晚年。这一‘朝阳’与‘夕阳’的温暖呼应，正是礼县用心用情绘就的民生答卷，让我倍感自豪。”礼县融媒记者蔺淇说。

民生温暖，藏在礼县的朝朝暮暮中。

傍晚时分，全民健身中心泛着暖光。这座投资1.8亿元的场馆，日均接待600人次，免费开放日里挤满了打球健身的市民。“设施专业还实惠，下班后终于有去处了！”市民刘女士的笑脸，映照着礼县“体育为民”的初心。

徽县融媒记者尚佳伟说：“礼县的变化肉眼可见，全民健身中心设施齐全、环境好，给民众提供了优质的健身空间，真心期待礼县发展越来越好。”

四天的行程很快结束，却在紧凑的节奏中沉淀出沉甸甸的收获。结业仪式上，思想的火花持续碰撞激荡——记者们围绕实践见闻深入交流，一个个内容“精粹”、要点“精准”、融合“全面”的优秀作品跃然呈现，成为这段学习之旅最鲜活的注脚。

从产业园区的蓬勃生机到文旅景区的诗意绽放，从社区街巷的烟火温情到田间地头的耕耘希望，我们看到了一个产业坚实、文旅融合、民生幸福的活力礼县，正以奔跑的姿态在高质量发展的道路上笃定前行。

金秋启程，未来可期。虽然此次活动的帷幕已然落下，但新闻人的脚步永不停驻。今后，大家将继续扎根泥土、奔赴现场，用脚步丈量陇南的山山水水，用笔触记录这片土地的日新月异，共同书写新时代陇南新闻事业的辉煌篇章！

## 融媒联动 共奏强音

(上接第一版) 方米、建成绿植隔离带1.2公里……

产业振兴的“硬核”力量，在礼县鑫晟源生物科技开发有限公司的车间里得到更生动的诠释。生产线上，大黄切片机高速运转，工人们熟练地对大黄进行分拣。

“公司构建了‘种植—加工—研发—贸易’的全产业链，并与多所科研院校开展产学研合作，持续突破技术瓶颈，提升产品附加值。”该公司副总经理刘彩龙边介绍边向记者们展示着封装出口的中药提取物。

“从田间到实验室再到国际市场，礼县正用科技杠杆撬动传统农业的价值跃升。”文县融媒记者韩志兴感叹。

行程结束时，记者们翻看着采访素材，纷纷表示，“这次采访，颠覆了我们以往对礼县特色产业的认知。礼县用‘科技芯’激活‘土特产’，让秦人故里的产业血脉在传承中焕发新生，这正是乡村振兴最强劲的脉动”。

文旅之“韵”  
——千年古韵焕发时代新彩

产业的兴旺，为这座城市注入了坚实的底气。而这份底气，又滋养着另一张熠熠生辉的名片——深厚的历史文化与瑰丽的自然风光。跟随产业发展的脚步，采访团仿佛也循着历史的脉络，步入了礼县如诗如画的文旅长廊。

在西汉水生态廊道I区，记者们仔细研究起了项目指挥部的公示栏里的数据——河道两岸垃圾清理0.54万方、新建污水管道2.9公里、生态养护3.9万平

方米、建成绿植隔离带1.2公里……“这不是简单的清淤铺砖，等正式建成使用后，相当于把山水灵气还给了群众。”两当县融媒体中心记者王鹏按下快门，镜头里晨练的老人、嬉戏的孩童与岸线植物构成和谐画卷。

历史的回响在祁山三国文化产业园激荡。去年9月开园以来，这座投资13.8亿元的文化园区已接待游客近145万人次，350亩核心区集合科技馆、骑马场、文创店等业态，形成“体验—消费—传播”完整链条。

“不到礼县，不足以读懂秦文化；不到祁山三国文化产业园，不足以读懂诸葛亮。”参观结束后，成县融媒记者李小晶这样感慨道。

穿过千年烽烟，采访团来到红河镇秦皇湖旅游度假区。记者们登上观光游轮，碧波万顷间，湖景木屋、亲子采摘等项目错落分布，“全域旅游全龄”的文旅矩阵初现雏形。

“从看风景到品文化，我们正打破旅游边界。”红河镇党委书记尚永锋的话语中，透着对“绿水青山就是金山银山”的深刻践行。

快门不停、感叹不停，每到一处，采访团成员纷纷与当地干部群众面对面交流。

“礼县没有刻意打造‘网红打卡点’，而是用山水资源激活乡村内生动力，让村民成为文旅发展的最大受益者。”西和县融媒记者梁云霞有感而发。

从生态廊道的‘共享空间’到三国防疫中心的‘沉浸体验’，从秦皇湖的

‘山水经济’到县城里的‘民生场馆’，礼县没有复制粘贴‘千城一面’，而是捧着西汉水的灵动、揣着秦三国的厚重，走出了一条文化浸润、产业赋能、民生共享的文旅融合新路。”返程途中，市融媒体中心记者罗艳在采访本上写道。

车窗外，晚霞中的祁山武侯祠轮廓渐隐，而这座古城的故事，正随着采访团的镜头与笔触，向更远处传扬。

### 民生之“暖”

——细碎时光里流淌的幸福滋味

走进礼县实验中学，智慧黑板、可调节课桌椅与智慧教室折射出教育之变。学校新增的音乐室，让高二学生陈思彤对未来的学习生活充满了期待。

“这所总投资2.46亿元的现代化校园，46间教室配备护眼灯与智能教学设备，综合实验楼里音乐、美术、心理咨询室一应俱全，9月30日首批3000多名学子入驻后，智慧操场的跑步数据系统还能帮体育生精准训练。”校长李军平激动介绍。

穿梭于学校走廊，每一处细节，都让西和县融媒记者何璐无比感慨：“从可调节桌椅到营养食堂，每个细节都在说‘以学生为本’，这不是冰冷的建筑，而是承载梦想的摇篮。”

从一张课桌到整座校园，硬件升级承载着万家期盼。

而西城老年养护院同样进入收尾阶段，养护院负责人带记者参观了无障碍电梯、紧急呼叫系统和康复理疗室：



金秋九月，在陇南的群山之间，礼县作为早期秦人“西垂”立国之地，正以现代农业发展为引擎，持续推动乡村振兴迈向新台阶，为这片古老的土地书写致富新篇章。

近年来，礼县依托适宜的气候与土壤条件，聚焦现代农业、品牌苹果、中药材深加工等产业的标准化与规模化发展，通过引入智能化体系、科学种植技术、优化品种结构，推动农特产品从传统种植向优质高效转型。持续打造了“礼县苹果”特色品牌和中药材深加工产业链。

走进石桥镇玖号农业苹果基地，一股香甜扑面而来，成片的果树上挂满了红彤彤的果实，游客们在果园里体验新鲜果蔬采摘的乐趣，主播正推介着本地优质果产品。基地负责人马双元介绍道：“我们的苹果生长在平均海拔1500米以上的高山上，阳光充足，早晚温差大，同时我们是不套袋的，所以果子圆润，颜色较黑，汁水很足、很甜，口感特别好，直接可以带皮吃。”

在现代设施农业产业园，一座座日光温室和连栋大棚整齐排列，棚内温暖如春，生机盎然。在企业负责人张晓军处了解到，该产业园占地1800亩，温室棚348个，主要种植蓝莓、羊肚菌、豆角、西瓜、葡萄等。通过智能温控、无土栽培、水肥一体化、物联网监测等高科技手段，实现了对光照、温度、湿度、土壤等生长环境的精准调控。今年预计总产值能达到3650万元。同时，还为当地300名群众提供了就业。

礼县鑫晟源生物科技开发有限公司里工人正忙碌着大黄切片。据了解，该公司是礼县生物医药产业与龙头企业带动的典型代表，公司以大黄、淫羊藿等道地中药材为核心，构建了从标准化种植、精深加工到产品研发、进出口贸易的完整产业链，同时还与多所科研院校开展产学研合作，持续突破技术瓶颈，提升产品附加值。其“龙头企业+药材协会+种植基地+农户”的模式，不仅带动了全县中药材产业的规模化发展，更将产业的发展红利辐射至乡村，为农户创造了大量就业与增收机会，成为连接工业与农业、城市与乡村的重要纽带。

从苹果枝头的甜蜜到中药材加工的醇香，从田间地头的耕耘到产业园里的创新，礼县以特色产业为笔、科技赋能为墨，在乡村振兴的画卷上写下了浓墨重彩的篇章。这座西部山城正以旺盛的产业活力，书写着农业强、农村美、农民富的新时代答卷。

(徽县融媒记者：荆向勇 王婷婷 尚佳伟 高婕)

宕昌县：

## 拉路梁万亩药田丰收在望

本报通讯员 张吉平  
王锁彦

近日，宕昌县拉路梁万亩中药材种植基地展现出一派生机勃勃的景象：成片的中药材随山势铺展，当归、党参、黄芪、大黄等多种药材长势旺盛，绿意盎然中点缀着不同作物的独特形态，勾勒出一幅丰收在望的田园画卷。这不仅是宕昌县中药材产业蓬勃发展的缩影，更印证了这座“千年药乡”“天然药库”的深厚底蕴与资源禀赋。

宕昌县地处秦巴山区，独特的气候与地理条件孕育了丰富的中药材种质资源，从深山野生药材到人工培育品种，品类繁多且品质优良。作为历史悠久的中药材种植区，让“千年药乡”的美誉在岁月中沉淀，而境内多样的生态环境，更使其成为多种道地药材的天然生长乐园，“天然药库”之称实至名归。

近年来，宕昌县将中药材种植基地已成为宕昌县规模化、规范化种植的代表，放眼望去，不同种类的中药材分区种植、错落有致，既保留了传统种植的精髓，又融入了现代农业的科学管理理念。眼下，各类药材已进入旺盛生长期，枝叶舒展、根茎茁壮，预计将迎来又一个丰收年。

从千年传承到如今的规模化发展，宕昌县正以丰富的种质资源为根基，让“天然药库”的生机在新时代持续绽放，为当地产业发展注入源源不断的活力。



国庆、中秋假期将至，为保证“双节”道路安全畅通，连日来，礼县公路段开展道路隐患排查。图为工作人员对安全防护栏进行加固。

本报通讯员 王喜平 摄

高山苹果甜  
道地药材香